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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μετανάστευση 

Ο πληθυσμός των αναγκαστικά εκτοπισμένων έχει φτάσει τα
υψηλότερα επίπεδα που έχουν καταγραφεί ποτέ.
Σε όλον τον κόσμο, 70,8 εκατομμύρια άνθρωποι, ένας αριθμός άνευ
προηγουμένου, έχουν αναγκαστεί να εγκαταλείψουν τις εστίες τους.
Στον αριθμό αυτό περιλαμβάνονται περίπου 25,9 εκατομμύρια
πρόσφυγες και ανάμεσά τους πάνω από τα μισά είναι παιδιά.
Περιλαμβάνονται επίσης εκατομμύρια ανιθαγενείς, που έχουν
στερηθεί τη δυνατότητα να έχουν ιθαγένεια και πρόσβαση σε βασικά
δικαιώματα όπως η εκπαίδευση, η ιατρική φροντίδα, η εργασία και η
ελευθερία μετακίνησης.
Σε έναν κόσμο, όπου κάθε δύο δευτερόλεπτα 1 άνθρωπος
αναγκάζεται να εκτοπιστεί, ως συνέπεια συρράξεων ή διώξεων, το
έργο στην Ύπατη Αρμοστεία είναι πιο κρίσιμο από ποτέ.
Πηγή: UNHCR

Η μετανάστευση, τόσο κατά τις κοινωνικές επιστήμες όσο και κατά το
Διεθνές Δίκαιο, είναι η μόνιμη ή προσωρινή μεταβολή του τόπου
εγκατάστασης ενός ατόμου ή κοινωνικής ομάδας, η εκούσια ή ακούσια,
δηλαδή, μετακίνηση ανθρώπων σε μία χώρα της οποίας δεν έχουν την
ιθαγένεια, προκειμένου να εγκατασταθούν εκεί, προς αναζήτηση νέων
ευκαιριών, καθώς και ασφαλέστερων και καλύτερων προοπτικών

διαβίωσης. Πηγή: https://frapress.gr/2016/03/metanasteutiko-zhthma-
aposafinisi-vasikwn-ennoiwn/

Μετανάστευση  ένα Παγκόσμιο Ζήτημα

Αφίξεις στη Μεσόγειο από τον Ιανουάριο του 2019
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μεταναστευτικές Ροές Μεσογείου

Μεταξύ της 1ης Ιανουαρίου και της 30ης Ιουνίου 2019, 37.100
πρόσφυγες και μετανάστες έφθασαν μέσω των τριών μεσογειακών
διαδρομών από τη Βόρεια Αφρική και την Τουρκία. Οι περισσότεροι
διέσχισαν την Ανατολική Μεσογείου από την Τουρκία. Οι αφίξεις το
2019 συνήθως προέρχονται από το Αφγανιστάν, το Μαρόκο, τη Συρία
και το Μάλι.

Το 2019, το 57% των αφίξεων ήταν άνδρες, το 18% γυναίκες και το
25% των παιδιών.

Λόγω των υψηλών κινδύνων που συνδέονται με τη διέλευση της
Μεσογείου, εκτιμάται ότι περίπου 585 πρόσφυγες και μετανάστες
έχασαν τη ζωή τους μεταξύ Ιανουαρίου και Μαρτίου 2019, το 55%
λιγότεροι σε σχέση με τους 1.289 θανάτους την ίδια περίοδο το 2018.
Οι περισσότεροι θάνατοι καταγράφηκαν μεταξύ της Βόρειας Αφρικής
και της Ιταλίας

Συνολικές Μεταναστευτικές Ροές Μεσογείου
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2. ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Το Μεταναστευτικό Ζήτημα στην Ελλάδα

• 2010 απότομη αύξηση στις αφίξεις παράτυπων μεταναστών,
κυρίως από το Ιράκ και το Αφγανιστάν, κατά μήκος του ποταμού
Έβρου, στα ελληνοτουρκικά σύνορα.

• Κορύφωση των μεταναστευτικών ροών τον Οκτώβριο του 2010
(περίπου 300 άτομα διασχίζουν ημερησίως τα σύνορα κοντά στην
Ορεστιάδα (Frontex, 2011).

• 2011, παρά την απότομη αύξηση της διαδρομής της κεντρικής
μεσογείου, παρατειρειται αύξηση της ροής των μετεναστών στα
χερσαία σύνορα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας κατά 12% σε σχέση
με το προηγούμενο έτος. Οι περισσότεροι μετανάστες που
εισήλθαν στην Ελλάδα συνέχιζαν την διαδρομή τους, είτε
ακολουθώντας τη διαδρομή των δυτικών Βαλκανίων είτε
ταξιδεύοντας απευθείας στην Ιταλία (Frontex, 2012).

• 2012, οι ελληνικές αρχές προσπάθησαν να ανακόψουν τον
αυξανόμενο αριθμό μεταναστών των χερσαίων συνόρων
αυξάνοντας τους ελέγχους και κατασκευάζοντας ένα φράκτη στα
σύνορα με την Τουρκία στο πλαίσιο της επιχείρησης «Ασπίδα»
(Park, 2015).

• 2013, λαμβάνουν χώρα οι πρώτες αφίξεις των Σύριων προσφύγων.
• 2014, αξιοσημείωτη πτώση (95%) των μεταναστών που

εισέρχονταν στην Ελλάδα μέσω του Έβρου, η οποία
αντισταθμίστηκε από μία νέα αύξηση των ροών που διέσχιζαν το
Αιγαίο.

Πηγή: Ανεστόπουλος Θ.,2017, «ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΡΟΩΝ ΣΤΟΝ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΧΩΡΟ: ΟΠΤΙΚΟΠΟΙΩΝΤΑΣ
ΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ «ΚΡΙΣΗ»

• 2015, περίπου 885.000 μετανάστες έφθασαν στην Ε.Ε. μέσω της
ανατολικής μεσογειακής διαδρομής (17 φορές ο αριθμός του 2014,
ο οποίος είχε ήδη αποτελέσει ρεκόρ) καθιστώντας τη ξανά την
κορυφαία σε εντοπισμούς διαδρομή (Frontex, 2016). Η
συντριπτική τους πλειοψηφία αποβιβάστηκε σε διάφορα ελληνικά
νησιά, και κυρίως στη Λέσβο, την Χίο, την Κω και τη Σάμο (Park,
2015).

Πηγή: Ανεστόπουλος Θ.,2017, «ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΡΟΩΝ ΣΤΟΝ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΧΩΡΟ: ΟΠΤΙΚΟΠΟΙΩΝΤΑΣ
ΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ «ΚΡΙΣΗ» Εντοπισμοί στα χερσαία και
θαλάσσια σύνορα της διαδρομής της ανατολικής Μεσογείου 2010-2017

Εντοπισμοί στα χερσαία και θαλάσσια σύνορα της διαδρομής της ανατολικής
Μεσογείου 2010-2017
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Μεταναστευτικές Ροές 1ου Εξαμήνου 2019

Από τον Ιανουάριο του 2019 έως και τον Ιούνιο στην Ελλάδα
έφτασαν 18.400 μετανάστες.

Το 70% των μεταναστών έφτασαν στην Ελλάδα δια θαλάσσης.

Το 61% αυτών είναι γυναίκες και παιδία.

Στο σύνολο το μεταναστών το 56% προέρχονται από το Αφγανιστάν,
τη Συρία, τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό, το Ιράκ και την
Παλαιστίνη.

Αναφορικά με το πρώτο εξάμηνο του 2018 οι μεταναστευτικές ροές
εμφανίζουν μια μείωση κατά 4.800.

Πηγή: UNHRC
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3. ΔΟΜΕΣ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙΑΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Δομές Φιλοξενίας 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για
τους πρόσφυγες (27/05/2016), στην Ελλάδα λειτουργούν πενήντα
τέσσερις (54) δομές και χώροι φιλοξενίας προσφύγων και
μεταναστών στις οποίες διαμένουν 53.293 άτομα. Από αυτές επτά
(7) λειτουργούν στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου (Λέσβο, Χίο,
Σάμο, Λέρο και Κω) εκ των οποίων οι δύο (2) είναι άτυπες δομές
(Ρόδο, Κάλυμνο) και 47 στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία, οι συνθήκες που επικρατούν
σε ορισμένους από τους χώρους φιλοξενίας υπολείπονται
σημαντικά των ελάχιστων προδιαγραφών και σε αρκετές
περιπτώσεις ο αριθμός των φιλοξενουμένων υπερβαίνει σημαντικά
τη χωρητικότητά τους.

Στην πλειοψηφία των δομών παρατηρείται έλλειψη σε
διαθεσιμότητα χώρων αναψυχής για παιδιά, ανεπάρκεια στην
παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σχετικά με θέματα
επανένωσης οικογενειών, ψυχοκοινωνικής και νομικής
υποστήριξης, και υποστηρικτικών μηχανισμών για θέματα
αντιμετώπισης βίας και ασυνόδευτων παιδιών καθώς και ελλιπής
πληροφόρηση και ενημέρωση για θέματα μετεγκατάστασης,
ασύλου, υπηρεσιών σίτισης και υγείας, τοπικών υπηρεσιών και
ΜΚΟ.

Πηγή: ΚΕΔΕ, 2016, «Σχέδιο θέσεων για την διαχείριση του μεταναστευτικού
προβλήματος από τους Δήμους της χώρας»

Πηγή: ΚΕΔΕ, 2016, «Σχέδιο θέσεων για την διαχείριση του μεταναστευτικού
προβλήματος από τους Δήμους της χώρας»
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Απαιτούμενες Προδιαγραφές για τις Δομές Φιλοξενίας

Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, τα κέντρα πρέπει να τηρούν αναλογίες ως
προς τις παρεχόμενες υπηρεσίες, σίτισης, υγείας και
καθαριότητας/υγιεινής, ως ακολούθως:
q Σίτιση: Συχνότητα των γευμάτων: 3 φορές τη μέρα
q Υγεία: Μέγιστη απόσταση από εγκαταστάσεις υγείας: Λιγότερο 

από 5 χλμ.
q Υγιεινή/καθαριότητα:
-1 αποχωρητήριο ανά 20 άτομα,
-1 λουτρό ανά 50 άτομα,
-1 βρύση ανά 250 άτομα,
-1 φορέας για παροχή υπηρεσιών υγιεινής ανά 1.000 άτομα.

Πρόγραμμα Εστίας

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ
για τους Πρόσφυγες μέχρι τα τέλη Ιουνίου 2019, θα είχε
δημιουργήσει 25.208 θέσεις διαμονής ως μέρος του
προγράμματος ESTIA. Οι θέσεις αυτές εντοπίζονται σε
4.418 διαμερίσματα σε συνολικά 14 κτίρια, σε 14 πόλεις
και 6 νησιά της Ελλάδας.

Το Σχέδιο Διαμονής 1 παρέχει προς ενοικίαση χώρους
διαμονής σε ευάλωτες ομάδες όπως οι αιτούντες άσυλο και
οι πρόσφυγες προσφύγων. Η αστική διαμονή τους βοηθά
να αποκαταστήσουν την αίσθηση της κανονικότητας και
τους παρέχει καλύτερη πρόσβαση στις υπηρεσίες,
συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης και της υγείας.

Οι άνθρωποι υποστηρίζονται επιπλέον από τους
κοινωνικούς λειτουργούς και τους διερμηνείς που τους
βοηθούν να έχουν πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες,
απασχόληση, μαθήματα γλωσσών και ψυχαγωγικές
δραστηριότητες.

Πηγή: ΚΕΔΕ, 2016, «Σχέδιο θέσεων για την διαχείριση του μεταναστευτικού
προβλήματος από τους Δήμους της χώρας»
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Αύξηση των αιτημάτων ασύλου σε α΄ βαθμό κατά 23,47% παρατηρείται
κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Μαρτίου 2019, έναντι των αιτημάτων του
ιδίου διαστήματος του προηγούμενου έτους. Το α΄ τρίμηνο 2019
κατατέθηκαν 16.479 αιτήματα ασύλου, έναντι 13.346 αιτημάτων που
κατατέθηκαν το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους χρόνια.
Καταγράφηκε, δηλαδή, αύξηση κατά ά 23,47% το τρίμηνο Ιανουαρίου-
Μαρτίου 2019 σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2018.

Υπηρεσία Ασύλου

Στα Νησιά του Αιγαίου
(Λέσβος, Χίος, Σάμος, Λέρος, Κως)

Καταγράφηκε αύξηση 3,46% των αιτήσεων ασύλου στα νησιά το
τρίμηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2019 σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο
του 2018.

Ιανουάριος, Φεβρουάριος & 
Μάρτιος 2019

6.961 αιτήσεις

Ιανουάριος, Φεβρουάριος & 
Μάρτιος 2018

6.728 αιτήσεις
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Πηγή: Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών & Ενημέρωσης,
2019, «Ενημερωτικό Δελτίο για το Προσφυγικό - Μεταναστευτκικό»,
Τεύχος 6, Ιανουάριος – Μάρτις 2019



Χρηματοδότηση των Δομών Φιλοξενίας

3. ΔΟΜΕΣ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙΑΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Στις 20/05/2016 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την έκτακτη
χρηματοδότησης της Ελλάδας με 56 εκ. ευρώ (46 εκ. από το
Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) και 10 εκ.
από το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας (ΤΕΑ)) για την
αντιμετώπιση του προσφυγικού. Το ποσό αυτό θα αξιοποιηθεί για
τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των μεταναστών στην Ελλάδα,
για την ενίσχυση των διαδικασιών καταγραφής και επεξεργασίας
των αιτημάτων ασύλου.

Μέχρι το τέλος του 2015 διατέθηκε ποσό ύψους 1.502.000 σε
δήμους και περιφέρειες, μετά από την υποβολή τεκμηριωμένων
αιτημάτων και την αξιολόγησή τους. Τον Φεβρουάριο του 2016,
με υπουργική απόφαση, προβλέφθηκε η επιχορήγηση των δήμων
Σάμου, Χίου, Κω και Λέρου και της Περιφέρειας Β. Αιγαίου με
συνολικό ποσό 640.000 ευρώ.

Από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και
Ένταξης χρηματοδοτούνται οι κάτωθι δράσεις:
Στις 03/02/2016 η Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και
Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (ΥΔΕΑΠ) του ΥΠΕΣΔΑ
εξέδωσε δύο (2) προσκλήσεις, για την υποβολή
προτάσεων για τις παρακάτω δράσεις:

1. Εφαρμογή των Αναγκαστικών Επιστροφών των
παράτυπων Υπηκόων Τρίτων Χωρών,
προϋπολογισμού 14.828.880 ευρώ.
2. Ανάπτυξη των παρεχόμενων υπηρεσιών στα Προ-
αναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (Π.Κε.Κ.),
προϋπολογισμού 7.009.974,01 ευρώ.
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4. ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Ενέργειες Ευαισθητοποίησης

q Η στήριξη του κοινού στην υποδοχή των προσφύγων αποτελεί
απαραίτητη προϋπόθεση για μια αποτελεσματική κοινή ενωσιακή
προσέγγιση της άφιξης των προσφύγων.

q Ωστόσο, τα αρνητικά συναισθήματα απέναντι στους πρόσφυγες
αυξάνονται στην Ε.Ε. Ο φόβος για το άγνωστο ενισχύεται από
ορισμένα μέσα ενημέρωσης που διαδίδουν ανακριβείς πληροφορίες
και αναπαράγουν στερεότυπα.

q Παρ' όλα αυτά, ορισμένα μέσα ενημέρωσης χρησιμοποιούν τη
συνεισφορά της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και θετικά
παραδείγματα ένταξης για να δημιουργήσουν ισορροπημένη εικόνα
για τους πρόσφυγες.

q Η ενημέρωση που παρέχεται στο κοινό σχετικά με τους πρόσφυγες
πρέπει να είναι τεκμηριωμένη και, από την άποψη αυτή, τα μέσα
ενημέρωσης και οι Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών
επιτελούν σημαντικό ρόλο

v Η χώρα θα πρέπει να παρέχει στις τοπικές
κοινότητες (π.χ. στους γονείς στα τοπικά σχολεία)
κατάλληλη και τεκμηριωμένη ενημέρωση και να
ενθαρρύνει τη δημιουργία ευκαιριών για επαφές με
αλλοδαπούς — π.χ. μέσω δραστηριοτήτων για
παιδιά και ενήλικες που θα διοργανώνονται από τα
τοπικά πολιτιστικά κέντρα ή τις οργανώσεις της
κοινωνίας των πολιτών.

v Η χώρα θα πρέπει να χρηματοδοτεί την
προετοιμασία και την κατάρτιση των δημόσιων
αξιωματούχων που έρχονται σε επαφή με
πρόσφυγες —συμπεριλαμβανομένων των τοπικών
και των εθνικών αρχών, των υπηρεσιών
απασχόλησης, της αστυνομίας, των σχολείων
κλπ.— για να τους παρέχονται εργαλεία που θα
τους βοηθήσουν να αποδεχτούν την πολιτιστική
πολυμορφία, καθώς και πληροφορίες και χρήσιμοι
σύνδεσμοι (π.χ. των οργανώσεων της κοινωνίας
των πολιτών που παρέχουν υποστήριξη).

Ενέργειες Ευαισθητοποίησης σε Επίπεδο Τοπικής 
Κοινωνίας
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